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DATEN ZUR UNTERSUCHUNG  

 

 

Titel der Untersuchung: Medikamente und Straßenverkehr 

 

Auftraggeber: ABDA -  Bundesvereinigung Deutscher 

Apothekerverbände, Berlin 

 

Untersuchungszeitraum: 22. bis 30. April 2013 

 

Grundgesamtheit: Die in Privathaushalten in Deutschland 

lebenden deutschsprachigen Personen ab 

18 Jahre 

 

Auswahlverfahren: Systematische Zufallsauswahl  

(mehrstufige geschichtete Stichprobe)  

 

Stichprobengröße: 3.014 Befragte 

 

Erhebungsmethode: Computergestützte Telefoninterviews 

(CATI) anhand eines strukturierten Frage-

bogens, Einschaltung in forsa.omniTel®  

 

Gewichtung: Gewichtung der Personenstichprobe nach 

Region, Geschlecht und Alter 

 

Statistische Fehlertoleranz: +/- 2 Prozentpunkte in der Gesamtstich-

probe 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

ANALYSEGRUPPEN 

 

 

Tabelle I: Gesamt 

Geschlecht 

männlich 

weiblich  

Alter 

 18-29 Jahre 

 30-44 Jahre 

 45-59 Jahre 

 60 Jahre und älter 

Erwerbstätigkeit 

 ja 

 nein 

Haushaltsnettoeinkommen 

 bis unter 1.500 Euro 

 1.500 bis unter 3.000 Euro  

 3.000 Euro und mehr 

Ortsgröße  

  unter 20.000 Einwohner 

  20.000 bis unter 100.000 Einwohner 

  100.000 Einwohner oder mehr 

Informationsstand (lt. Frage 3) 

 Informierte 

 Nicht-Informierte 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Tabelle II: Gesamt 

Bundesland 

 Schleswig-Holstein 

 Hamburg 

 Niedersachsen  

 Bremen 

 Nordrhein-Westfalen 

 Hessen 

 Rheinland-Pfalz 

 Baden-Württemberg 

 Bayern 

 Saarland 

Berlin  

Brandenburg 

Mecklenburg-Vorpommern 

Sachsen  

Sachsen-Anhalt 

Thüringen 

 Hamburg, Bremen 

 Rheinland-Pfalz, Saarland 

Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern 

Sachsen-Anhalt, Thüringen 

 

 

 

  

 

 



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
96%100%98%99%99%99%99%98%98%99%99%99%99%97%99%99%99%ja

4%-2%1%1%1%1%2%2%1%1%1%1%3%1%1%1%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 1

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 1: Nun zum Thema 'Medikamente und Straßenverkehr'. Ist Ihnen bekannt, dass Medikamente bei Autofahrern und
Motorradfahrern die Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können, zum Beispiel indem sie die Reaktionsfähigkeit verringern?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
100%98%98%97%100%100%98%100%96%98%100%98%99%98%99%98%94%100%99%98%99%ja

-2%2%3%--2%-4%2%-2%1%2%1%2%6%-1%2%1%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 2

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 1: Nun zum Thema 'Medikamente und Straßenverkehr'. Ist Ihnen bekannt, dass Medikamente bei Autofahrern und
Motorradfahrern die Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können, zum Beispiel indem sie die Reaktionsfähigkeit verringern?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

Übersichtstabelle
 

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
ja, beeinträchtigt
die Fahrtüchtigkeit
 

93%99%95%97%97%98%97%94%95%98%95%98%98%95%97%96%96%Beruhigungs- und Schlafmittel

78%83%79%83%83%81%83%81%79%83%77%81%87%83%82%81%81%Medikamente, die am Auge
angewendet werden

68%79%72%77%76%79%78%71%72%78%71%79%78%72%79%71%75%Medikamente gegen Migräne

55%71%66%65%66%72%65%61%60%71%59%74%71%55%65%67%66%Husten- und Erkältungsmittel

44%57%54%52%51%57%52%45%47%57%46%58%60%44%56%48%52%Medikamente gegen Allergien

Seite: 3

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

Übersichtstabelle
 

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
ja, beeinträchtigt
die Fahrtüchtigkeit
 

96%97%95%97%95%97%96%98%95%96%97%97%97%95%97%95%94%98%99%96%96%Beruhigungs- und Schlafmittel

87%83%87%79%87%88%83%85%82%81%86%77%81%87%78%80%65%88%85%77%81%Medikamente, die am Auge
angewendet werden

74%73%85%69%74%74%73%72%73%68%93%75%76%83%78%74%67%77%70%75%75%Medikamente gegen Migräne

59%58%74%66%59%59%61%56%60%64%65%68%62%76%69%66%62%68%67%64%66%Husten- und Erkältungsmittel

46%52%61%58%47%45%51%51%53%57%58%54%51%61%56%52%56%46%59%46%52%Medikamente gegen Allergien

Seite: 4

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
68%79%72%77%76%79%78%71%72%78%71%79%78%72%79%71%75%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

20%16%18%16%17%16%16%20%17%17%16%15%17%23%14%20%17%nein

12%5%10%8%6%6%6%9%10%5%13%6%5%5%7%9%8%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 5

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente gegen Migräne

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
74%73%85%69%74%74%73%72%73%68%93%75%76%83%78%74%67%77%70%75%75%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

18%18%9%23%16%20%14%26%14%19%7%19%17%9%16%17%27%18%22%19%17%nein

8%9%7%8%10%6%12%2%13%12%-6%7%8%6%10%6%5%9%6%8%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 6

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente gegen Migräne

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
93%99%95%97%97%98%97%94%95%98%95%98%98%95%97%96%96%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

2%1%1%1%2%*1%2%1%1%1%1%1%2%1%1%1%nein

5%1%4%2%2%1%2%4%4%1%4%2%1%3%2%3%2%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 7

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Beruhigungs- und Schlafmittel

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
96%97%95%97%95%97%96%98%95%96%97%97%97%95%97%95%94%98%99%96%96%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

3%1%2%-5%2%-2%1%-3%1%1%2%1%1%-1%-1%1%nein

1%2%2%3%1%1%4%-4%4%-2%2%3%2%4%6%*1%3%2%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 8

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Beruhigungs- und Schlafmittel

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
55%71%66%65%66%72%65%61%60%71%59%74%71%55%65%67%66%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

38%27%29%32%31%25%32%34%35%27%35%24%26%41%31%30%31%nein

7%2%5%4%3%3%3%4%5%2%6%2%3%4%4%4%4%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 9

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Husten- und Erkältungsmittel

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
59%58%74%66%59%59%61%56%60%64%65%68%62%76%69%66%62%68%67%64%66%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

39%38%22%30%39%39%35%44%34%32%35%28%34%19%28%28%25%31%32%32%31%nein

2%3%4%4%3%2%4%-5%3%-3%4%6%3%5%12%1%1%5%4%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 10

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Husten- und Erkältungsmittel

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
44%57%54%52%51%57%52%45%47%57%46%58%60%44%56%48%52%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

43%35%35%38%40%36%40%40%39%36%37%33%35%51%34%41%38%nein

13%8%10%10%9%7%8%15%13%7%17%9%6%5%9%10%10%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 11

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente gegen Allergien

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
46%52%61%58%47%45%51%51%53%57%58%54%51%61%56%52%56%46%59%46%52%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

41%37%31%33%43%40%37%41%34%33%36%38%39%30%36%36%38%46%31%44%38%nein

13%11%8%9%10%15%12%8%13%9%6%8%10%8%8%12%6%8%10%10%10%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 12

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente gegen Allergien

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
78%83%79%83%83%81%83%81%79%83%77%81%87%83%82%81%81%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

14%14%15%12%14%15%12%13%13%14%15%16%10%13%13%14%14%nein

8%3%6%5%3%3%4%6%7%2%8%3%3%4%5%5%5%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 13

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente, die am Auge angewendet werden

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
87%83%87%79%87%88%83%85%82%81%86%77%81%87%78%80%65%88%85%77%81%ja, beeinträchtigt die

Fahrtüchtigkeit

10%13%9%16%11%10%8%15%11%15%12%18%16%8%19%12%29%10%11%14%14%nein

2%4%4%5%2%3%9%-7%4%3%4%3%4%3%7%6%2%4%8%5%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 14

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 2: Ich lese Ihnen nun einige rezeptfreie Medikamente vor. Bei welchen davon würden Sie solche Nebenwirkungen vermuten?
Beeinträchtigen diese Medikamente Ihrer Meinung nach die Fahrtüchtigkeit?

Medikamente, die am Auge angewendet werden

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
-100%64%68%68%74%67%62%63%70%62%71%74%55%69%64%67%ja, und zwar

-72%46%50%49%55%48%41%44%52%42%54%57%36%52%43%48%im Beipackzettel des
Medikaments

-49%30%35%34%35%34%32%32%34%35%35%33%26%31%35%33%beim Arzt

-31%18%23%22%22%22%18%19%23%18%22%25%18%22%20%21%in der Apotheke

-10%7%7%6%8%5%7%6%8%4%8%8%8%7%7%7%im Internet

-5%3%4%3%3%3%4%2%4%3%4%2%3%3%3%3%bei Freunden oder Verwandten

-4%2%3%3%1%4%4%3%2%4%3%2%1%3%3%3%in Zeitungen oder
Zeitschriften

-**********1%*-***beim ADAC

-----------------nichts davon

100%-35%32%31%26%33%37%36%30%36%28%26%45%30%35%33%nein

--1%*1%1%*2%1%*1%1%**1%1%1%w.n./k.A.

 
100%272%205%222%216%226%217%206%207%222%206%226%227%192%218%210%215%Summe

Seite: 15

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3a/b: Haben Sie sich schon einmal gezielt darüber informiert, ob Medikamente, die Sie selbst einnehmen oder
eingenommen haben, Ihre Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können? Und wo bzw. bei wem haben Sie sich darüber informiert?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-

Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
66%67%71%60%69%63%64%67%66%66%75%69%68%70%64%66%55%64%61%67%67%ja, und zwar

47%39%50%37%53%43%53%31%44%46%48%52%49%50%47%47%38%48%36%49%48%im Beipackzettel des
Medikaments

35%36%37%35%44%27%30%41%33%33%42%36%30%36%25%32%18%34%42%36%33%beim Arzt

24%20%23%13%25%23%22%21%20%23%30%23%21%22%21%20%-18%18%18%21%in der Apotheke

5%6%7%7%7%4%5%4%7%9%5%6%7%7%8%7%6%6%8%8%7%im Internet

4%4%3%5%6%1%2%6%3%3%3%3%2%3%3%3%6%3%5%2%3%bei Freunden oder Verwandten

2%5%4%-3%2%3%7%4%3%8%3%2%2%2%3%-3%-2%3%in Zeitungen oder
Zeitschriften

**1%-1%-1%1%-1%-**1%-*----*beim ADAC

---------------------nichts davon

32%33%29%35%30%35%35%33%34%33%25%29%31%30%36%34%39%36%33%33%33%nein

1%--6%1%2%1%--1%-2%1%-1%*6%*5%-1%w.n./k.A.

 
218%212%225%197%238%198%216%212%212%217%237%223%212%221%205%213%169%213%208%215%215%Summe

Seite: 16

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3a/b: Haben Sie sich schon einmal gezielt darüber informiert, ob Medikamente, die Sie selbst einnehmen oder
eingenommen haben, Ihre Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können? Und wo bzw. bei wem haben Sie sich darüber informiert?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
-100%64%68%68%74%67%62%63%70%62%71%74%55%69%64%67%ja

100%-35%32%31%26%33%37%36%30%36%28%26%45%30%35%33%nein

--1%*1%1%*2%1%*1%1%**1%1%1%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 17

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3a: Haben Sie sich schon einmal gezielt darüber informiert, ob Medikamente, die Sie selbst einnehmen oder
eingenommen haben, Ihre Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
66%67%71%60%69%63%64%67%66%66%75%69%68%70%64%66%55%64%61%67%67%ja

32%33%29%35%30%35%35%33%34%33%25%29%31%30%36%34%39%36%33%33%33%nein

1%--6%1%2%1%--1%-2%1%-1%*6%*5%-1%w.n./k.A.

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 18

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3a: Haben Sie sich schon einmal gezielt darüber informiert, ob Medikamente, die Sie selbst einnehmen oder
eingenommen haben, Ihre Fahrtüchtigkeit beeinträchtigen können?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

-2004595570839699643301903110159759555725510599452004Basis ( 100% )

 
-72%72%74%71%74%72%66%70%74%67%76%77%66%76%67%72%im Beipackzettel des

Medikaments

-49%46%53%49%48%51%51%50%49%56%49%44%48%46%54%49%beim Arzt

-31%28%33%33%30%34%29%30%33%29%32%33%34%32%31%31%in der Apotheke

-10%12%11%9%12%8%11%9%11%7%11%10%14%10%11%10%im Internet

-5%4%5%5%5%4%6%4%5%4%6%3%5%5%5%5%bei Freunden oder Verwandten

-4%3%4%4%2%6%6%5%3%6%4%3%1%4%4%4%in Zeitungen oder Zeitschriften

-**1%**1%1%***1%*-***beim ADAC

-2%3%1%2%1%2%3%2%2%2%1%3%2%2%2%2%nichts davon

-**-*--*-*--*1%***w.n./k.A.

 
-174%169%181%173%172%178%175%172%176%171%179%174%171%175%174%174%Summe

Seite: 19

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3b: Und wo bzw. bei wem haben Sie sich darüber informiert?

Filter: Befragte, die sich gezielt über diese Nebenwirkungen informiert haben

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-

Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

115104132555956101426387293192691031424281418441702004Basis ( 100% )

 
72%59%70%62%76%67%83%46%67%70%64%75%72%71%74%72%68%76%59%72%72%im Beipackzettel des

Medikaments

53%54%52%60%63%42%47%61%50%49%56%52%44%51%39%48%33%53%68%54%49%beim Arzt

36%31%33%22%37%36%34%32%30%34%40%34%31%31%33%31%-28%29%27%31%in der Apotheke

8%9%9%12%10%6%8%6%11%13%7%8%11%10%13%10%12%9%13%11%10%im Internet

5%6%5%9%9%2%4%10%4%4%3%5%3%5%5%5%12%5%8%3%5%bei Freunden oder Verwandten

4%8%5%-5%3%5%11%6%5%11%4%2%3%3%4%-5%-3%4%in Zeitungen oder Zeitschriften

1%1%1%-1%-1%1%-1%-**1%-1%----*beim ADAC

5%3%1%--10%4%7%---1%2%1%-2%-2%-4%2%nichts davon

--1%----------1%-*----*w.n./k.A.

 
183%171%176%164%200%165%185%174%168%176%181%179%166%175%166%174%125%178%176%174%174%Summe

Seite: 20

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 3b: Und wo bzw. bei wem haben Sie sich darüber informiert?

Filter: Befragte, die sich gezielt über diese Nebenwirkungen informiert haben

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

Übersichtstabelle

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
ja
 

75%91%79%85%90%94%87%70%78%92%79%90%91%79%81%90%85%Fahren Sie überhaupt selbst
Auto oder Motorrad oder sind
Sie früher selbst Auto oder
Motorrad gefahren?

41%54%42%51%54%60%50%40%38%60%34%56%63%48%44%55%50%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen einer
Krankheit nicht fit gefühlt
haben?

11%19%14%15%19%19%16%15%14%19%14%19%19%13%15%18%16%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen der
Nebenwirkungen eines
Medikamentes nicht fit gefühlt
haben?

Seite: 21

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-

Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

Übersichtstabelle

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
ja
 

81%79%90%80%81%81%81%84%76%70%87%90%89%91%85%85%61%88%86%80%85%Fahren Sie überhaupt selbst
Auto oder Motorrad oder sind
Sie früher selbst Auto oder
Motorrad gefahren?

44%47%56%37%47%41%49%46%47%36%64%50%54%54%52%49%43%53%35%49%50%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen einer
Krankheit nicht fit gefühlt
haben?

17%16%23%15%14%20%20%18%15%11%23%16%18%24%14%15%12%16%16%16%16%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen der
Nebenwirkungen eines
Medikamentes nicht fit gefühlt
haben?

Seite: 22

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

Übersichtstabelle

7351815739719110788983834311211444756753688367124613182564Basis ( 100% )

 
ja
 

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Fahren Sie überhaupt selbst
Auto oder Motorrad oder sind
Sie früher selbst Auto oder
Motorrad gefahren?

55%60%54%60%60%64%57%57%49%66%44%62%69%61%55%61%58%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen einer
Krankheit nicht fit gefühlt
haben?

15%21%18%17%21%20%18%22%18%20%17%21%21%16%18%20%19%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen der
Nebenwirkungen eines
Medikamentes nicht fit gefühlt
haben?

Seite: 23

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-

Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

Übersichtstabelle

140124166736972127527291334133511331905521525458832564Basis ( 100% )

 
ja
 

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Fahren Sie überhaupt selbst
Auto oder Motorrad oder sind
Sie früher selbst Auto oder
Motorrad gefahren?

55%59%62%47%58%51%61%54%62%51%74%56%60%59%61%58%70%60%41%62%58%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen einer
Krankheit nicht fit gefühlt
haben?

21%21%26%19%17%25%25%21%20%15%26%17%20%26%16%18%20%18%18%20%19%Sind Sie schon einmal selbst
Auto oder Motorrad gefahren,
obwohl Sie sich wegen der
Nebenwirkungen eines
Medikamentes nicht fit gefühlt
haben?

Seite: 24

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
75%91%79%85%90%94%87%70%78%92%79%90%91%79%81%90%85%ja

25%9%21%15%10%6%13%30%22%8%21%10%9%21%19%10%15%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 25

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Fahren Sie überhaupt selbst Auto oder Motorrad oder sind Sie früher selbst Auto oder Motorrad gefahren?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
81%79%90%80%81%81%81%84%76%70%87%90%89%91%85%85%61%88%86%80%85%ja

19%21%10%20%19%19%19%16%24%30%13%10%11%9%15%15%39%12%14%20%15%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 26

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Fahren Sie überhaupt selbst Auto oder Motorrad oder sind Sie früher selbst Auto oder Motorrad gefahren?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

7351815739719110788983834311211444756753688367124613182564Basis ( 100% )

 
55%60%54%60%60%64%57%57%49%66%44%62%69%61%55%61%58%ja

45%40%46%40%40%36%43%43%51%34%56%38%31%39%45%39%42%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 27

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Sind Sie schon einmal selbst Auto oder Motorrad gefahren, obwohl Sie sich wegen einer Krankheit nicht fit gefühlt haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

140124166736972127527291334133511331905521525458832564Basis ( 100% )

 
55%59%62%47%58%51%61%54%62%51%74%56%60%59%61%58%70%60%41%62%58%ja

45%41%38%53%42%49%39%46%38%49%26%44%40%41%39%42%30%40%59%38%42%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 28

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Sind Sie schon einmal selbst Auto oder Motorrad gefahren, obwohl Sie sich wegen einer Krankheit nicht fit gefühlt haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

7351815739719110788983834311211444756753688367124613182564Basis ( 100% )

 
15%21%18%17%21%20%18%22%18%20%17%21%21%16%18%20%19%ja

85%79%82%83%79%80%82%78%82%80%83%79%79%84%82%80%81%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 29

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Sind Sie schon einmal selbst Auto oder Motorrad gefahren, obwohl Sie sich wegen der Nebenwirkungen eines Medikamentes
nicht fit gefühlt haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

140124166736972127527291334133511331905521525458832564Basis ( 100% )

 
21%21%26%19%17%25%25%21%20%15%26%17%20%26%16%18%20%18%18%20%19%ja

79%79%74%81%83%75%75%79%80%85%74%83%80%74%84%82%80%82%82%80%81%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 30

Medikamente und Straßenverkehr

Frage 4: Es kommt ja manchmal vor, dass man z. B. aus Zeitdruck auch dann mit dem Auto oder Motorrad fährt, wenn man sich
wegen einer Krankheit oder der Nebenwirkung eines Medikaments eigentlich nicht fit fühlt. Wie ist das bei Ihnen?

Filter: Befragte, die selbst Auto oder Motorrad fahren

Sind Sie schon einmal selbst Auto oder Motorrad gefahren, obwohl Sie sich wegen der Nebenwirkungen eines Medikamentes
nicht fit gefühlt haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

InformationsstandHaushaltsnetto-
lt. Frage 3OrtsgrößeeinkommenErwerbstätigkeitAlterGeschlechtGesamt

20.0003.0001.500
Nicht-100.000bis u.unterEurobis u.bis u.60 Jahre
Infor-Infor-EW und100.00020.000und3.0001.500und45-5930-4418-29
miertemiertemehrEWEWmehrEuroEuroneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMänner

9842004936844123594996448914371577957839753465154614683014Basis ( 100% )

 
24%35%34%31%29%38%30%28%29%33%28%29%35%36%25%38%31%ja

76%65%66%69%71%62%70%72%71%67%72%71%65%64%75%62%69%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Medikamente und Straßenverkehr

Frage 5: Alkohol kann ja teilweise die Nebenwirkungen von Medikamenten verstärken. Ist es schon einmal vorgekommen,
dass Sie an Tagen, an denen Sie ein Medikament eingenommen haben, Alkohol getrunken haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013



forsa.

BundeslandGesamt
Branden-

burg,Rhein-
Sachsen-Mecklen-land-Mecklen-
Anhalt,burg-Pfalz,burg-Baden-Rhein-Schles-
Thü-Vor-Saar-Hamburg,Thü-Sachsen-Vor-Branden-Saar-Württem-land-Nieder-wig-

ringenpommernlandBremenringenAnhaltSachsenpommernburgBerlinlandBayernbergPfalzHessenNRWBremensachsenHamburgHolstein

17315718592858915762951313846039214722365125288671043014Basis ( 100% )

 
23%26%31%27%28%18%24%22%28%35%40%31%31%29%39%34%20%31%30%29%31%ja

77%74%69%73%72%82%76%78%72%65%60%69%69%71%61%66%80%69%70%71%69%nein

 
100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Medikamente und Straßenverkehr

Frage 5: Alkohol kann ja teilweise die Nebenwirkungen von Medikamenten verstärken. Ist es schon einmal vorgekommen,
dass Sie an Tagen, an denen Sie ein Medikament eingenommen haben, Alkohol getrunken haben?

Q3445 Fr/Os, April 2013




